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AVIZUL BIROULUI SECȚIEI ȘTIINȚE SOCIALE, ECONOMICE,  

UMANISTICE ȘI ARTE 

 

asupra raportului pe Programul de Stat  

20.80009.0807.28 Consolidarea sistemului de securitate prin cunoaștere și comunicare,  

dr. hab. Roșca Liudmila, Prioritatea Strategică IV. Provocări societale, Universitatea de Stat din 

Moldova, pentru anul 2022, perfectat în baza audierii raportului și a concluziilor experților 

delegați (Adunarea Generală a Secției Științe Sociale, Economice, Umanistice și Arte a 

Academiei de Științe a Moldovei din 14 decembrie 2022) 

 

I) Atingerea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect 

în corelare cu cele obținute după implementarea proiectului: 

Sub aspect formal, scopul, obiectivele trasate și acțiunile planificate au fost realizate. Însă un 

program de stat, o etapă anuală a proiectului nu poate fi redusă la publicarea unei culegeri de 

materiale, pregătirea și desfășurarea unei conferințe naționale cu participare internațională și a 

unui seminar metodic. În același context de idei se include procesul de elaborare și susținere a 

tezei de doctor de către doi doctoranzi care nu fac parte din echipa proiectului. 

 

II) Diseminarea rezultatelor obținute (numărul de publicații): 

Echipa proiectului și-a planificat publicarea unei monografii active și nouă articole științifice în 

reviste recenzate, precum și participarea la conferințe cu zece rapoarte și comunicări.  

În rezultat: au fost publicate șapte articole în culegerea numită „monografie colectivă”, șase 

articole în reviste științifice recenzate, Categoria B, șapte articole în culegerile de materiale ale 

conferințelor științifice cu participare internațională desfășurate în Republica Moldova și trei teze 

în culegeri de materiale ale conferințelor științifice desfășurate peste hotare. 

Remarcăm că mai unele articole prezentate în lista publicațiilor nu țin de tematica și obiectivele 

proiectului. 

 

 III) Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute (brevete de invenție, alte 

forme de proprietate intelectuală, materializarea rezultatelor, perspective de implementare 

etc): 

Valoarea aplicativă, de caracter socio-economic, este nesemnificativă și se reduce la necesitatea 

lecturării articolelor din culegerea editată. Antrenarea neformalizată în echipa proiectului a unor 

cercetători de valoare din România și Ucraina au imprimat valoare adăugată, dar elaborările lor 
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științifice vizează aspecte colaterale. Echipa nu a reușit să demonstreze interconexiunea dintre 

sistemul educațional și securitatea națională.  

Bineînțeles, nu poate fi solicitat un impact social și economic cuantificat, însă „cunoașterea” și 

„comunicarea” cu valențe asupra „sistemului de securitate națională” sunt insignificante prin 

rezultatele prezentate, dat fiind că diseminarea prin emisiuni de popularizare a științei este nulă. 

 

IV) Participarea tinerilor în proiect, pregătirea cercetătorilor în cadrul proiectului 

prin doctorat/postdoctorat: 

În componența echipei proiectului sunt incluși doi tineri cercetători, deși în raport mai figurează 

alți patru doctoranzi, inclusiv doi din străinătate. În formula prezentată raportul este de doi la 

șapte, alcătuind circa 28%. 

Despre cei patru doctoranzi doar putem presupune statutul lor în raport cu proiectul dat, 

includerea lor trebuie formalizată. 

 

Punctaj mediu acordat: 20,4 

Concluzii, recomandări: Obiectivele trasate și acțiunile planificate au fost în linii mari atinse. 

Însă obiectivele propuse, aprobate de Senatul Academiei de Administrare Publică și omologate 

de Agenția Națională pentru Cercetare și Dezvoltare sunt insignificante pentru un program de 

stat și denotă superficialitate Potențialul echipei de cercetare este minor în raport cu obiectivele 

propuse, dat fiind că nu s-a reușit a argumenta și fundamenta științific interconexiunea dintre 

educație și sistemul de securitate. Se propune calificativul general: SATISFĂCĂTOR. 

Raport aprobat 

 

 

 

Conducătorul 

Secției Științe Sociale, Economice,  

Umanistice și Arte a AȘM                                                             mem. cor. Victor MORARU 

 

 

 

Secretar Științific al Secției Științe Sociale, Economice,  

Umanistice și Arte a AȘM                                                                         dr. Natalia PROCOP 


